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[bookmark: _Hlk109550030]1	Overall description
[bookmark: _Hlk109550148]SA4 thanks RAN3 for your LS on new service types for NR QoE and wishes to respond to the two questions from RAN3 regarding QoE metrics in SA4’s Rel-18 specifications on AR, MR and MBS. 
Q1: RAN3 respectfully asks SA4 the status and plans to define QoE metrics for AR, MR and MBS in Rel-18.
SA4 reply: It is too early for SA4 to provide a definitive answer. SA4 activities on Rel-18 Study and Work Items regarding AR/MR and which cite QoE as an area for further study or normative specification (i.e., related description in the Justification and/or Objectives sections of the associated SIDs/WIDs) have just begun. Specifically, those Rel-18 SIs/WIs are: FS_ARMRQoE, FS_SmarTAR, FS_eiRTCW, MeCAR, and iRTCW. With regards to MBS, there is a related Rel-18 SI in FS_MS_NS_Ph2, and similarly, a related WI in 5GMS_Ph2. However, besides the ongoing work on these two items being still very early, neither the SID or WID contains any mentioning of QoE in the Justification or Objectives sections.
Q2: For MBS, RAN3 would further like to check if QoE metrics for multicast and broadcast would be defined separately, or a common set of QoE metrics would be defined for both multicast and broadcast.
SA4 reply: SA4 expects a common set of MBS QoE metrics to apply for services transported by either multicast or broadcast delivery mode.
SA4 will keep the RAN3 LS questions in mind as developments of its Rel-18 AR, MR and MBS study and work items progress into 2023, and will strive to provide to RAN3, in a timely manner, any updated information regarding planned or ongoing normative specification of QoE metrics pertaining to AR, MR and MBS.
2	Actions
To RAN3
· ACTION: 	SA4 kindly asks RAN3 to take the above information into account, and provide feedback to SA4 if necessary. 
3	Dates of next TSG SA WG 4 meetings
SA4#122	20th – 24th  February 2023		EU

SA4#123	17th – 21st April 2023		TBD
